

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 12. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasuel del Corriño, núm. 28

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

En Salamanca, (an. mes.) 1'25 pte
Fuera de idem, un trimestre. 4,50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 17 de Marzo de 1897

Año XIII—Núm. 3465

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100-1-24

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García

Meléndez 18, principal

Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.

Nuevos métodos atmioscópicos para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).

Nuevos métodos electroterápicos para la curación de la parálisis, ataques, neurastenia y demás enfermedades nerviosas. Consulta diaria de once a una.

VENTA DE PAJA

Se vende paja superior de trigo, situada en Valcuelo. Para tratar, calle de Estafeta, número 2. 6-a-3

PASTOS

Se arriendan para la próxima primavera para ganado lanar y vacuno, por don Victoriano Angoso Blanco, de Villoria de Buenamadre. 4-m s m j-1

MARIANO RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ

participa a su numerosa clientela y al público en general que desde esta fecha queda cerrada su confitería del Corriño y se abrirá el nuevo establecimiento en la Plaza Mayor, número 15, donde estaba la sastrería del señor Allú. 5-1

GARBANZO superior para simiente. ABONOS de todas clases para las siembras de primavera.

MAIZ superior; 21 pesetas saco de cien kilos.

MIRAT E HIJO

Salamanca

—11

Se arrienda

la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d-9

Se vende

una casa en la plazuela de Monterrey, núm. 4. Informarán en la Tahona del Carmen. 17

Se vende

a plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y apropiado para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30-10

Se venden

tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30-20

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Rasgo patriótico

En un periódico de Buenos Aires leemos lo siguiente:

«La señora doña Isabel C. Piedecosas (argentina), ha donado a la Asociación Patriótica Española 900 ejemplares de un vals que ella misma ha compuesto, titulado ¡Viva el pueblo español!

Acompaña el donativo con una entusiasta y cariñosa carta, que demuestra sus nobles sentimientos hacia la madre patria, y en términos honrosos para esta Asociación y los españoles todos de la República Argentina.

Estamos seguros de que este donativo dará ópimo fruto.

En breve daremos a conocer los puntos de venta del referido vals.»

La generosa donante a quien se refiere el suelto anterior, es la esposa de un salmantino, de don Hermógenes Piedecosas, hijo de nuestro particular amigo don José Piedecosas, persona muy conocida y apreciada en esta capital.

Aquella distinguida dama no sólo ha revelado con su donativo la generosidad de su alma, sino que, en las cartas que trascribimos a continuación, ha demostrado ser digna esposa de un español y amorosa hija de la madre Patria que descubrió la hermosa tierra americana, en que la señora de Piedecosas vió la luz primera:

«Señor Presidente de la Asociación Patriótica Española.

Distinguido señor: Entusiasta admiradora de nuestra querida madre patria, la España, esa nación que dá ejemplo al mundo con el valor y desprendimiento de sus nobles hijos (y siendo esposa de español), bullía en mi mente la idea de contribuir con un grano de arena a la formación de la montaña, a cuya cúspide se proponen llegar dotando a España de una escuadra digna de ella.

Pero ¿qué hacer?... ¡Ah! brota una idea. Me siento al piano y dejo correr los dedos sobre el teclado... He compuesto un vals. ¡Qué emoción tan grande! ¡Cómo palpita mi corazón! ¿Gustará? ¿Servirá para llenar el objeto deseado? Estas preguntas las dirijo a mi esposo que, como buen español, entusiasta por todo lo que a su patria concierne, me dice: siendo para tan noble fin, no quedará un español sin obtener un ejemplar.

Pues entonces ya tengo el nombre para mi vals; ¡Viva el pueblo español!

Dedicado a la Asociación Patriótica Española, digna intérprete de los sentimientos del pueblo, bajo la tutela de esa Asociación (tan justamente elogiada y tan dignamente presidida por usted, señor), tengo el agrado de poner 900 ejemplares, destinando la mitad del producto para el objeto deseado y la otra mitad para sufragar los gastos de la impresión, pues nuestra modesta posición no nos permite hacer más.

Adjunto a la presente remito a usted un ejemplar, deseando merezca su aprobación y la de tan honorable centro.

Espero de su amabilidad disculpe la molestia que le haya causado la lectura de estos mal coordinados renglones.

Saludo a usted atentamente.—Isabel Cardullo de Piedecosas.»

ASOCIACIÓN PATRIÓTICA ESPAÑOLA

Buenos-Aires

Enero 11 de 1897.

Señora doña Isabel Cardullo de Piedecosas.

Distinguida señora. He recibido su entusiasta carta por la que ofrece a esta Asociación el 50 por 100 del producto de la venta de un vals, compuesto por usted, titulado ¡Viva el pueblo español! y dedicado a esta institución.

La junta ejecutiva de mi jurisdicción agradece lo mucho que valen sus cariñosas frases dedicadas a nuestra patria, y acepta su generoso donativo como demostración del amor fraternal que nos une a los hijos de esta hospitalaria tierra; pero le ruega a usted se encargue de la venta, puesto que la índole de la Asociación le impide aceptar donativos que no sean hechos por su producto total.

Reiterándole mi agradecimiento, me ofrezco de usted atento S. S. Q. S. P. B., Gonzalo Syens, presidente.—Rosendo Ballesteros, secretario.»

«Señor Presidente de la Asociación Patriótica Española.

Muy distinguido señor: Enterada por su atenta carta de que ese respetable centro no acepta donativos sino por su producto total, lo cual yo ignoraba, y siéndome imposible colocar tan pronto como deseo la edición que de mi vals hiciera, he resuelto con el beneplácito de mi esposo enviar a usted 900 ejemplares, cuyo rendimiento íntegro destino al aumento, aunque insignificante, de la respetable suma con que ya cuenta esa Institución, que tan grande obra realiza y por la que tanta admiración siento hijo de los innumerables sacrificios que están llevando a feliz término sus nobles hijos ante el mundo que los admira; sacrificios que a mi modo de ver dejan de serlo cuando a la prosperidad y engrandecimiento de la muy grande heroica y gloriosa España se dedican.

Más, mucho más mi anhelo deseaba para la querida madre patria, pues lo merece nación tan hidalga y generosa; pero todo tiene su límite y este desgraciadamente es el de mi esfuerzo ¡bien pequeño por cierto! más toda la pequeñez que en mí encierra es de grande el amor con que la ofrezco.

Creo que a la Asociación le será muy fácil colocar los ejemplares, repartiéndolos entre los consocios y sociedades españolas, no ya por el escaso mérito que pueda tener mi obra, sino en atención al objeto a que se destina.

Muy grande será la alegría si al final nos queda el convencimiento de haber contribuido, aunque con una simple tabla, a ver hendir las olas la hermosa y gallarda nave que, a la vez que el nuestro, será el orgullo de todos los españoles residentes en las orillas del Plata.

Me despido dando ¡vival de corazón a España, a la Asociación Patriótica y a mi dignísimo Presidente.—Isabel C. de Piedecosas.»

LOS MÁRTIRES DE LA LIBERTAD

Riego

El general don Rafael del Riego, el héroe de Cabezas de San Juan, uno de los más valientes defensores de Cádiz é iniciador de la revolución del año 1820 era, a juicio de escritores veraces é imparciales que le han juzgado a través del tiempo, de los liberales que menos daño habían hecho a los realistas, y en muchas ocasiones, especialmente a raíz del memorable 7 de Julio, expuso su popularidad y su existencia por

salvar al monarca siempre traidor, al sanguinario Fernando VII.

Era arrebatado, impresionable, pero tenía un corazón puro y generoso y era desinteresado cual jamás lo ha sido ningún hombre de su prestigio y popularidad. Su única ambición consistía en obrar como el mejor patriota, ser tenido por el primer ciudadano de la nación y considerarse el más ardiente defensor de la patria y de la libertad.

Vino el año 1823, con aquella estúpida, vil y sangrienta reacción, que tantas víctimas arrebató a la noble causa de la libertad, y Riego fué de los últimos que abandonaron el campo de combate y huyó acompañado solamente de tres personas, refugiándose en un cortijo del término de Vilches, donde al pedir auxilio se perdió para siempre, pues denunciado a las autoridades por dos porquerizos que habitaban en el cortijo, quienes relataron lo ocurrido al comandante de realistas y al cura de Arquillos, se presentaron éstos con gente armada, sorprendiendo al general y sus compañeros almorzando tranquilamente.

Reclamado por las autoridades francesas para librarlo de las feroces venganzas de los fanáticos realistas andaluces, le condujeron a Andújar, donde el pueblo quiso despedazarle, costando a la escolta francesa grandes esfuerzos impedirlo.

El general Riego, amarrado al fondo de una carreta y guardado por fuerte escolta que de continuo tenía que luchar con el irritable y soez populacho, recorrió el largo camino de amargura desde Andújar a Madrid, sufriendo en todos los pueblos del tránsito insultos y pedradas, viéndose de continuo objeto de los más degradantes insultos y algunas veces al borde del sepulcro, pues la embravecida muchedumbre daba furiosas acometidas para apoderarse de él.

Ninguna esperanza podía abrigar el infeliz Riego de salvar la vida.

La acusación del fiscal contra Riego se fundó únicamente en «el horroroso atentado cometido en calidad de diputado de las llamadas Cortes con su voto en la sesión del 11 de Junio», en cuya virtud pedía la pena de horca y desmembración del cadáver, colocando la cabeza en el pueblo donde en 1820 se dió el grito de libertad y los pedazos del cuerpo en Sevilla, Isla de León, Málaga y Madrid.

¡Cuánta barbarie!

El día 7 de Noviembre del infausto año 1823 fué el destinado para la ejecución.

El populacho realista preparó a asistir a ella como a una gran fiesta y el duque de Angulema abandonó Madrid el día anterior, por no presenciar tan repugnante espectáculo.

Fué ataviado Riego con la hoga y el birrete de los criminales, colocado en un serón del que tiraba un asno y conducido así a la plaza de la Cebada, donde la horca había sido levantada más alta que de ordinario para que todos pudieran gozar del espectáculo.

Iba Riego pálido, decaído y casi exánime a causa del martirio sufrido en el trayecto de Andújar a Madrid, y apesar de esto, la muchedumbre que llenaba las calles le dirigió insultos y numerosas injurias de obra, siendo escupido, llenándole el rostro de inmundicias, sacudiéndole sendos puntapiés, aquellas fieras sanguinarias que no hubieran osado arrostrar meses antes una mirada de aquel noble mártir de la causa liberal.

El suplicio de Riego es uno de los mayores crímenes de aquella espantosa reacción.

¡Pueblo liberal y republicano de San Sebastián! Los mestizos, carcas é integros que tienes al frente de la administración pública para escarnio de tan honrado nombre; los que cubren con el manto de la protección a criminales como el sanguinario cura Santa Cruz, Jergón, Rosas Samaniego y otros de execrable memoria, y defienden teorías tan absurdas y disolventes como la de que el liberalismo es pecado, son los que quieren hacerte retroceder a aquella nefasta época reaccionaria y los que tanto suspiran por ella. Ellos son los dignos sucesores de los que tan bárbaramente sacrificaron al infortunado Riego.

Conócelos para barrerlos muy pronto.

UN EXVOLUNTARIO.

CARTA DE MADRID

Marzo 16.

Lo del día

Del Consejo de hoy no saldrá la crisis. En esto han quedado los que pueden decirlo. Pero no se puede negar la realidad de los hechos y no se puede negar, por consiguiente, que la crisis está planteada. La situación política no puede continuar así. Ahora bien, del estado de ánimo del señor Cánovas depende la solución.

Si el señor Cánovas, como ha dicho recientemente, cree que es un compromiso de honor mantenerse en el poder y no abandonar por falta de valor la resolución de los graves problemas pendientes, en tal caso no habrá cambio de política, pero lo habrá de gobierno inmediatamente. Si se trata de arrojar por miedo ó cansancio la carga abrumadora del poder, entonces no habrá modificación del gabinete. No se necesita ser lince para comprender que llevando este ministerio á las Cortes, cuya apertura es inminente, la mayoría se disgregará en una de las primeras sesiones; y dirá entonces el señor Cánovas que, faltándole un instrumento necesario de gobierno, nadie tiene derecho á censurarle porque se retire, ni á considerarle fracasado. El argumento es flojo en realidad, pero no tiene otro el señor Cánovas si, como se dice, vá buscando una caída parlamentaria.

Claro está que no disimularía el señor Cánovas su fracaso como una disidencia provocada por él mismo; y como esto no se le ha de ocultar á él, y sabe que había de echárselo en cara, creemos que preferirá modificar el gabinete y continuar en el poder sacrificando su conveniencia para no dejar á la monarquía y á los liberales en un atolladero peligrosísimo.

A.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana (sin fecha).—Enemigo atacó el tren de Jiguani á Manzanillo; general Rey salió para dicho punto.

Columna San Fernando en reconocimientos Humilladero, causó al enemigo 2 heridos y tuvo uno.

Batallón Garelano y voluntarios de Camajuaní, batieron á los rebeldes en Tunucu (Spritus), causándoles 2 muertos.

Voluntarios Camajuaní, batieron otro grupo y le causaron un muerto y 3 heridos.

Batallón Zaragoza en reconocimientos en su zona, hizo 3 muertos.

Batallón Puerto Rico en reconocimientos Vega Alta sorprendió grupo, causándole 11 muertos al arma blanca.

General Segura con batallones Mérida y Zamora en reconocimientos desde Protorello á Placetas, hizo 10 muertos, uno titulado teniente.

General Molina con columna fraccionada, batió grupo en montes Roque (Matanzas), causándoles 2 muertos; la columna tuvo 3 muertos y un oficial y 5 de tropa heridos.

Fuerzas María Cristina batieron grupo en Ribo, haciendo 2 muertos, uno titulado comandante.

Fuerzas Bailén en Potrero la Guinea, hicieron 2 muertos.

Comandante de armas de Alquizar (Habana), batió grupo, causando un muerto titulado prefecto; la columna un guerrillero herido.

Coronel Moncada sorprendió grupo en Marinas, causando 2 muertos.

Fuerzas San Marcial y San Quintín, batieron partida en Colmenar y Tirado (Pinar), causando 9 muertos; la columna un muerto y 13 heridos.

Presentados 19. — Weyler.

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, y según las manifestaciones que han hecho á la entrada, éste será puramente administrativo; el señor ministro de Gracia y Justicia lleva dos expedientes de pena de muerte de reos pertenecientes á la Audiencia de León y un expediente de suministros para el penal de Chinchilla; el de la Guerra, expedientes de materia; el de Fomento, bastantes de carreteras; el de Hacienda, expediente de alquiler de una casa para Aduana en Alicante; y el de Ultramar, el asunto referente á la acuñación de la moneda con destino á Filipinas.

Telegrafian de la Canea que el acorazado ruso «Senoy Vkki» salió de la bahía Suda con objeto de hacer ejercicios de fuego, lo que verificó durante gran parte del día, y cuando se disponía á regresar, al verificar los últimos ejercicios de tiro, reventó la culata de uno de los cañones de gran calibre, resultando muertos dos oficiales y 15 marineros, y heridos 20 tripulantes, algunos graves.

Según telegrama de Albacete, ha ocurrido una explosión, por haberse inflamado una arroba de pólvora, en el comercio de don Antonio Zamora, llamado del vapor.

Resultó gravemente herido el dependiente y el edificio con grandes destrozos.

Según telegramas de Barcelona, por haberse dicho que hoy por la mañana los estudiantes catalanistas harían una manifestación de desagrado contra la suspensión de las Reinas, la guardia civil y la policía han vigilado la escuela de Medicina y la Universidad, sin que haya sucedido nada.

Algunos estudiantes con barretina entran y salen en clase, comentando las disposiciones gubernativas.

Un telegrama de Gibraltar comunica que, al regresar de la Línea el juez de instrucción de San Roque, fué detenido sin motivo por una pareja de carabineros, y apesar de sus protestas y del actuario y alguacil, no consiguió que se le guardasen las consideraciones debidas.

Los últimos telegramas de Atenas dicen que anoche salieron de aquella ciudad, con dirección á la frontera 5000, hombres de infantería, á los que la población hizo una estusista despedida. Continúa el espíritu público muy excitado, insistiendo en que el gobierno debe resistir, apesar de la actitud de las potencias. Se habla de la formación de partidas en la frontera de Macedonia, juzgándose inevitable un rompimiento entre griegos y turcos.

Telegramas particulares de Manila comunican que, el batallón peninsular número 14º, al ir desde San Nicolás en dirección á Arabo, encontró varios grupos rebeldes en el camino, que huyeron al divisar las tropas. El batallón quemó varias casas y molinos de una hacienda, ya en territorio de Imus. Fuerzas de Lachambre han reconocido parte de la costa dominada por los rebeldes en los contornos de la laguna de Bay. El señor López Herrera, gobernador militar de la Laguna, operó ayer sobre el monte atrincherado de Casin, tomando las trincheras de piedra construidas por el enemigo en el monte. De Paranaque telegrafian que le han ofrecido al general Polavieja, organizar una sección de 50 voluntarios de la provincia de la Pampanga, al mando de Brous Foller, siendo aceptado el ofrecimiento. El señor Luengo, gobernador de Manila, trabaja activamente para reunir elementos que faciliten el transporte de víveres recogiendo vehículos y caballos, que ha puesto á disposición de la Administración Militar. La división Lachambre ha quedado definitivamente organizada por cuatro brigadas, que mandan los generales Marina, Arizón, Ruiz Sarraide y Jaramillo. La provincia de Batangas regala al general Lachambre las insignias de la gran cruz de María Cristina.

AGENCIA ALMODOBAR.

Crónica local y general

Nota de los asuntos de que ha de dar cuenta el Ayuntamiento en la sesión que celebre hoy miércoles 17.

Acta de la sesión anterior. Comunicación del señor Gobernador civil aprobando el presupuesto adicional y general refundido, para el ejercicio económico de 1896 á 1897.

Consignación de ingresos y gastos para el mes de Abril próximo.

Exposición de la comisión de Beneficencia y Sanidad, sobre instalación de un laboratorio químico municipal.

Otra de la de Instrucción pública, sobre creación de dos plazas de auxiliares para la Facultad de Ciencias.

Otra de la de Gobierno interior, sobre creación de una plaza de escribiente tercero con destino á las oficinas generales de secretaría.

Solicitud informada de Josefa Frades, viuda del empedrador Fermín González.

Los asuntos que despache la comisión de Obras pertenecientes á este ramo.

Proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio económico.

Nuestro buen amigo, el conocido comerciante don Mariano Rodríguez Galván, abrirá al público dentro de poco tiempo un magnífico almacén de tejidos, en la calle de Toro, casa del señor Jáuregui.

Ayer visitamos aquel vastísimo local, del que salimos gratamente impresionados por las importantes mejoras hechas en él, siendo entre ellas notable la restauración de la artística capilla del antiguo Real Convento de San Antonio.

El señor Rodríguez Galván, hombre laborioso, inteligente y de gran iniciativa, se propone dar al negocio una amplitud hasta hoy desconocida en Salamanca, y de ello dán buena prueba las enormes existencias de géneros que ya tiene almacenadas y las que están en camino.

Cuando las obras terminen y el establecimiento sea inaugurado, daremos más amplios detalles y expondremos algunas consideraciones sobre lo que no vacilamos en calificar de un gran paso dado en el camino que ha de seguirse para que Salamanca alcance la importancia comercial á que está destinada, por su situación geográfica y las importantes vías de comunicación que á ella afluyen.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo á la jardinera.
- Rifones al Jerez.
- Lomo á la portuguesa.
- Manos de cerdo á la manteca.
- Merluza frita.
- Espárragos á la vinagreta.
- Perdiz con guisantes.
- Pollo con fritada.
- Chuletas á la navera.
- Entrecoks salsa picante.
- Rosbit á la inglesa.
- Bisteks con pon de ter.
- Jamón en dulce.

Postres Variados

Es tan deplorable el estado en que se encuentra el alero de la fachada principal de la capilla de la Cruz, que cualquier día puede ocurrir un desprendimiento, con grave peligro de los transeuntes ó de los fieles que acuden al templo.

Por eso llamamos la atención sobre ello, de las personas á quienes incumba poner remedio.

Leemos en La Victoria de Béjar:

«Nuestro muy querido amigo, el nuevo médico titular de la vecina villa candelariense, don Pedro Moya é Iñurrigarro, establecerá en esta ciudad, calle de Reinoso, número 14, piso segundo, todos los domingos, desde el primero de Abril, de diez de la mañana á una de la tarde, un gabinete de consulta para enfermedades de señoras.

El haber sido el señor Moya médico agregado en París á las clínicas de los hospitales de la Charité, Baudeloque y otras, sus largos estudios verificados en el extranjero, y su práctica en Bilbao de la especialidad á que se dedica, son motivos suficientes para que recomendemos con todo interés su consultorio.»

También nosotros tenemos excelentes noticias del médico señor Moya y de su mucha competencia en la especialidad que cultiva.

Nuestro distinguido amigo, don Eduardo del Río Pinzón, Delegado de Hacienda en esta capital, recibió ayer por telégrafo la noticia de su traslado con ascenso á Granada.

A la vez que lamentamos la pronta marcha de tan inteligente y recto fun-

cionario, le felicitamos cordialmente por el adelanto alcanzado en su carrera.

Mañana darán principio en la Facultad de Medicina los exámenes para los alumnos de último año, á quienes fué concedida esta gracia, á fin de que puedan tomar parte en las oposiciones á plazas de Sanidad militar.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22
Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos
—d—56

Entre dos carreteros forasteros que ayer tarde iban por la carretera de Toro, se suscitó una cuestión, que hubiera concluido de mala manera, á no haber sido por la intervención de otros compañeros, que oportunamente llegaron al lugar del suceso.

Por la Capitanía General del 6º cuerpo de ejército, se encarga la busca y captura del soldado del regimiento de Andalucía, Antonio Medina Sánchez, natural de Lumbrales, por haber desertado de filas.

El soldado reclamado se ha presentado al alcalde de Lumbrales, donde se halla detenido.

ÍNTIMA

(De mí á tí.)

Se acercaba la noche y lentamente tras de las breñas ocultóse el sol... Estaba junto á tí y entre las mías estrechaba tus manos con ardor. Del corazón brotando, á tus oídos sonó mi temblorosa y débil voz, sólo sé que la oiste, y que la tuya en mi alma vibró. Sólo sé que una ciega idolatría nos juramos los dos; sólo sé que este sordo juramento nuestras almas unió; sólo en mi angustia sé, que desde entonces sediento de cariño y de amor voy... sólo quiero saber que tú me quieres cual te idolatro yo. No anhelo nada más, dime tan solo que palpita por mí tu corazón ¡dilo solo una vez!... nadie nos oye, el espacio es azul y el campo en flor.

EDUARDO GIRBAL.

El ayuntamiento de Peñaranda convoca por segunda vez, para el día 22 del actual, á los representantes de los pueblos del partido, con el fin de discutir y aprobar el presupuesto carcelario para el año que viene.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular del pueblo de Macotera, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas, por la asistencia facultativa de 275 familias pobres, expositos y transeuntes pobres.

Los aspirantes podrán solicitarla en el plazo de 30 días.

Nuestro particular y distinguido amigo don Luís Maldonado Ocampo, que tenía solicitado hacer oposiciones á la cátedra de Derecho Civil de esta Universidad, ha desistido de su proyecto, por impedírselo las circunstancias en que se encuentra.

Sentimos muy de veras que el ilustrado auxiliar de esta facultad de Derecho, que durante seis años ha venido regentando la cátedra de Derecho Civil, no pueda hacer oposiciones á dicha cátedra, cuando reunía las mejores condiciones para haber salido victorioso en su empeño.

PARA REGALOS

objetos de adorno y artículos de fantasía, visitad el Comercio de

MORO E HIJOS

donde constantemente se están recibiendo las últimas novedades de Viena, Londres, París y Berlín.

Esta casa está acreditada por la baratura de sus precios.

PRECIO FIJO 8—5

La Vos de Guipúscoa ha recibido una carta con el membrete del ministerio de Marina y Ultramar de Portugal, firmada

par el capitán de la armada real don Roberto Juene, acompañando el papel que contenía una botella encontrada en las playas de San Pedro de Miel, próximas á Marinha Grande, escrito con lápiz y en el que en caracteres grandes se lee lo siguiente:

«En alta mar.
Suplicamos á la persona que encuentre esta botella con el presente documento, haga saber al director de La Voz de Guipúzcoa, de San Sebastián, que las tropas de esa plaza y demás que embarcaron en el vapor de la compañía Transatlántica, Don Alvaro de Bazán, continúan su marcha á la campaña de Cuba, sin novedad, habiendo embarcado el 21 de Noviembre.—Los soldados todos.
Mucha salud deseamos al que la encuentre.»

Los soldados firmantes son del batallón de Valencia, que el día 21 de Noviembre último embarcaron en Santander en el trasatlántico Don Alvaro de Bazán, juntamente con las fuerzas de Bailén, Lealtad, Garellano, Andalucía, Cantabria, San Marcial, Estella y 100 reclutas voluntarios. En junto, ocho compañías con 1.857 soldados.

SE TRASLADARA

desde el día 1º de Abril próximo la
BARBERIA DE GASCON Y CASADO
que está instalada en la calle de Zamora, número 7, frente al Suizo, á la calle del Doctor Riesco (antes Toro), núm. 12 donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado.
En la misma barbería se venden canarios y rias á precios baratísimos. 21-8

Refiere un periódico de Burgos que, al detenerse días pasados en Páramo, pueblo de aquella provincia, el arzobispo de la diócesis, ocurrió el siguiente suceso que impresionó vivamente al Prelado.
Habían salido á las afueras del pueblo comisiones del ayuntamiento, del clero, de distinguidas personas y de cuanto en Páramo vale y significa. La aglomeración de vecinos, ansiosos de saludar á su pastor, era numerosa, y el regocijo en todos grande, cuando vino á turbar el contento general una detonación y un grito casi simultáneos.

La concurrencia, alarmada, se dispersó, originándose carreras y apreturas, además de algunos desmayos.
Reestablecida la calma, se averiguó que se trataba de un crimen, del que fué víctima Petra Pampliega Miñón, vecina de Marmellar de Abajo, la que, herida de un balazo, cayó al suelo. Prestáronse á Petra Pampliega los auxilios oportunos, y se trató de buscar al autor del disparo, cosa que consiguió la guardia civil después de no pocas diligencias, deteniendo á Clemente Velasco Santiago.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se recuerda á los alcaldes que no lo hayan hecho, el estricto cumplimiento de las circulares de dicho centro, en que se pide la designación de propuestas de peritos repartidores, actas de recuento de la ganadería y las relaciones reclamadas con urgencia en la circular inserta en el Boletín del día 12 de Enero próximo pasado.
Los ayuntamientos que tengan incumplidos esos servicios, y antes del 20 del actual no los hayan cumplido, serán castigados con el máximo de multa á que se han hecho acreedores por su negligencia.

En varios estados del Oeste y del centro de los Estados Unidos, se ha empleado este año en la recolección de trigos y cebadas una nueva máquina espigadora y trilladora que tiene un ancho de seis metros y cosecha con facilidad 24 hectáreas por día, dejando el grano embolsado sobre el terreno. Puede moverse por 30 caballos, ó por medio de una máquina de vapor ó de electricidad.
Para que los modestos labradores puedan aprovecharse de la ventajas del nuevo invento, se están organizando sindicatos en varios puntos de América.

En la alcaldía de Marsella se ha celebrado un matrimonio al que el novio, la novia y todos los convidados, iban en bicicleta.

La novia, vestida de blanco, coronada de azahar y cubierta con el transparente

velo, manejaba admirablemente la máquina. Los convidados lucían todos calzón corto y medias de seda blancas.

Después de la ceremonia nupcial, los recién casados montaron en tandem, él delante, manejando el pedal, y ella detrás, siguiendo á su marido como la ley ordena.

Por el ayuntamiento de Alberguería de Argañan se cita á los mozos del actual reemplazo, Valeriano Martín Díez y José López González, cuyo actual paradero se ignora, para que el día 21 del actual comparezcan en aquella casa consistorial, á fin de ser tallados y reconocidos como soldados disponibles, por no haberse presentado al primer llamamiento.

En Valladolid se ha celebrado una reunión de propietarios, presidida por el gobernador civil, en la cual se tomó el acuerdo de entregar al alcalde de Rueda 2.000 duros, enviados por la colonia de Méjico, para concluir las casas que se estaban construyendo en aquel pueblo con dinero de la suscripción particular.

También se acordó enviar á Rueda un ingeniero encargado de trazar los planos y formar presupuestos de las nuevas casas que se hayan de construir

PASATIEMPOS

CHARADA

Animal es la primera
y consonante la dos,
un artículo es la tercia
y todo célebre ladrón.

ADIVINANZA

Es tan sólo un instante apetecido
que á olvidarnos del mundo nos convida;
cuando lo dan dos labios, es un ruido;
cuando lo dan dos almas, es la vida.

Solución al Pasatiempo del 17 de Marzo

En la Bolsa.
Un individuo interpela á un amigo que acaba de despedirse muy cortésmente de un sujeto de muy mala reputación:
—¿No sé cómo se atreve usted á dar la mano á ese tunante!
—¿Qué quiere usted! Mientras tengo su mano en la mía, estoy seguro de que no la tiene en mi bolsillo.

—He notado—dice un marido á su mujer—que los imbéciles son los que se casan con las mujeres más hermosas.
La mujer (sonriendo):—¡Adulador!

Solución al pasatiempo del día 16 de Marzo
CONFESOR

Han remitido solución exacta:
El t. rero número 19.—El rival 69.—¡Mala sombra!—C. criadita monísima no quiere al ultramarino.—L. adora á C.—P. Ch. agradeciendo favor y una aragonesa.—F. R. A. os saluda M. S.—Dependiente ultramarinos S. M. pídele pañuelo novia.—S., escarba el brasero de C.—Comerciante Plaza octúpase de F. R.—Oiga, si me echa, Dios la ampare.—Pero por ahora me parece que no.—Otra vez no sea usted tan roñoso.—Mandar un cuadro del día y otro atrasado.—Eso sólo lo hacen las personas encogidas.—Véase conmigo y yo le regalaré cuadros.—N. y el 175.—Sastra Plaza y amiga son muchachas archiguapísimas.—Zampatortas, ¿qué tal?—A. calle Rua tontísima, pero muy bonita.—R. una simpática J. por tí muérese.—A. cuando veo M. pierdo la cabeza.—P. todo ha sido guasa A. A.—Recaredo.—M. S. P. sastra retirada, gústale propinillas.—O. G. T. quiere á P. B.—R. el que se tupe, estrumpe.—C. me suicido por tí, J. C.—Piri.—Galileo.—Pica-Pica.—Pintor J. R. tú ves visiones.—J. no te pagan romana, dos tazas.—Comerciante ultramarinos muérese por C. S. Rua.—F. Z. y P. L. amigas inseparables.—Siul.—L. S. L. Rua.—Dependiente quiere muchísimo á R. M. Rua.—A. S. J. bellísimas, encantadoras.—P. Tirulique G.—La Chaleta.—Pesares.—G. ¡qué desengaño el martes de Carnavall—Criadita A., ¿cuándo piensas llamarme la atención?—Así podremos desatar el fio.—Cuidado que te pusiste sulfúrica.—Estabas muy hermosísima disfrazada baile Liceo carnaval.—Nunca te veo sola, siempre con niñas.

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, para vivir ocho vecinos. Se da razón, calle de la Rua, número 56 30—d—24

Panera. Se arrienda en la Cuesta del Carmen, número 1. En la casa de dicho número informarán. 6

BOLSA DE MADRID

16 de Marzo de 1897

ULTIMOS CAMBIOS OFICIALES

Interior contado.....	63 80
— fin corriente.....	63 30
— primas idem.....	00 00
— fin próximo.....	00 00
— primas idem.....	00 00
Exterior contado.....	76 55
— fin corriente.....	76 55
— primas idem.....	00 00
— fin próximo.....	00 00
Amortizable.....	77 10
Cubas 1886.....	93 50
Cubas 1890.....	78 85
Obligaciones del Tesoro.....	101 70
— de Aduanas.....	94 90
Banco de España.....	393 50
Tabacos.....	209 50
Francos.....	28 00
Libras.....	32 19

TITULOS PEQUEÑOS

SERIES	Interior	Exterior	Amortiz.
A.....	68 20	80 64	77 40
B.....	67 80	80 60	76 75
C.....	65 90	78 76	76 75
D.....	63 90	78 20	76 55
G. H.....	00 00	00 00	00 00

Información

Telegramas de apertura: París 59.81, Londres 00.00, Barcelona 63.82.
Pasadas las necesidades de la liquidación quincenal, París ha reaccionado, vendiendo Exterior y Cubas.
La baja no llega al límite de medio entero desde el cambio de apertura, pero influye en esta Bolsa deprimiendo el Interior á 63.75, el exterior á 76.55 y las Cubas viejas á 93.75. Las nuevas no se han resentido.
Firmes los demás valores.
En elorro. A las cuatro. Interior fin corriente 63.75.
Fin próximo 00.00 Telegramas.
Barcelona 63.77; exterior 76.57.
París. Exterior 59.62.
Renta francesa 102.32, excupón.

TELEGRAMAS

¿GUERRA AL FIN?

Madrid 17.—Vuelven á acentuarse los temores de que al fin y al cabo estalle la guerra entre Grecia y Turquía.
Ambas naciones están acumulando tropas en las fronteras de Macedonia, temiéndose que por el hecho más insignificante ocurra alguna colisión entre los rebeldes de una y otra, y que sea el principio de la guerra abierta y declarada.

TENACIDAD GRIEGA

Madrid 17.—Telegrafían de Atenas que el pueblo sigue excitadísimo, pidiendo al Gobierno, que apesar de todo, resista la presión de las grandes potencias y no retire las tropas griegas de la isla de Creta.

MALA IMPRESION

Madrid 17.—Telegrafían de Barcelona que allí está produciendo muy mala impresión en la generalidad de las gentes la campaña de los llamados catalanistas, contra la que se está reaccionando de una manera enérgica.

LOS CARLISTAS

Madrid 17.—No se ha registrado ningún nuevo alzamiento de partidas carlistas durante todo el día de ayer.

Los jefes de algunas regiones, en cambio, han dirigido enérgicas circulares á sus correligionarios, condenando todo movimiento en las actuales circunstancias.

ENTERADOS

Madrid 17.—El Correo Español rectificó á «El Adelanto», y dice que no es exacto que los carlistas de Salamanca proyecten la creación de un periódico.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 17.—El celebrado ayer noche no produjo emoción alguna, y eso

que para muchos, en él se habían de resolver cuestiones graves, y que para otros, en él había de surgir la crisis.

Sin embargo, no sucedió nada de eso; los ministros salieron tranquilos y satisfechos, y la nota oficiosa que comunicaron no puede ser más insípida.

INDULTOS

Madrid 17.—Uno de los asuntos tratados en el Consejo de ministros, fué la concesión de indultos, habiéndose negado dos de la Audiencia de León y aplazándose otro.

LA MONEDA FILIPINA

Madrid 17.—Discutióse largamente el asunto referente á la acuñación de moneda para Filipinas, quedando aplazada la resolución para hoy, en que la acordarán los señores Cos, Castellano y Reverter.

LA PAZ

Madrid 17.—El señor Cánovas dijo á los periodistas que en el Consejo de ministros se había tratado la paz, gracias á Dios, ó con la gracia de Dios.
(El telegrama está confuso en esto último.)

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azufranal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

¡¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.
No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
213

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcaes, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.
No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 17

Disponible

Burro de puesto En el pueblo de Las Torres, inmediato al de Arapiles, se vende un burro de puesto, de calidad superior, á precio económico. 6—d—1

Salamanca.—Imp. de Núñez

LA FUNERARIA

DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Feretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón. Fábrica: Calle del Pacífico, número 23. Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse. De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza. 123

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT DEL SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste y ditabando é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la

fetidez que la carie comunica al cliente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DOS PESETAS BOTE

180-a-44

DISPONIBLE